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‏07 יולי 2010
הודעה לעיתונות מטעם הוועדה לפניות הציבור
פניות ציבור לגבי דיירים שמשתתפים בפרויקט "פינוי-בינוי".
הוועדה לפניות הציבור קיימה  היום ישיבת ועדה בנושא פניות ציבור לגבי דיירים שמשתתפים בפרויקט "פינוי- בינוי".
יו"ר הוועדה, ח"כ אורי מקלב, ציין כי בכל המהלך המבורך של פרויקט "פינוי-בינוי", המדינה צריכה לשאול את עצמה האם לא נרמס האזרח תחת הגלגלים המשומנים והגדולים תחת השינוע. האזרח הופך לבורג קטן בכל המערכת הזאת. לדבריו,  המדינה – הרגולטור בעצם לא מפקח כלל ולא מתערב בכל הנעשה בין היזמים לבעלי הקרקעות – הדיירים.

לדבריו,  הפרויקטים של "פינוי-בינוי" מתבצעים לרוב, בשכונות מצוקה, שכונות ותיקות מאוד וקרוב לודאי כי האוכלוסייה שמתגוררת במתחמים אלה היא אוכלוסיה חלשה, מבוגרת ומהשכבות הסוציואקונומיות הנמוכות יותר.

ח"כ מקלב ציין כי קיימים שני הליכים ל"פינוי-בינוי" : במסגרת עירונית ובמסלול של יזמים. בשני המקרים ההתקשרות בין הקבלנים לדיירים מתבצעת ישירות בין בעלי הקרקעות לקבלנים וללא תיווך כלשהו ו/או פיקוח של גורם ממשלתי /עירוני מפקח.

הקבלן מגיע לרוב עם "סוללה" של עורכי-דין, והאזרח שבדרך כלל אין לו את הכסף לשכירת עורך-דין, נשאר לבד במערכה. ח"כ מקלב ציין כי כל אזרח יכול ליפול בפח בהסכמים בין היזמים לבינו.
לדברי ח"כ מקלב, מאז שנת 2000 הכריזה הממשלה על 118 מתחמי "פינוי-בינוי". 
בכ-30 מהמתחמים מתנהל כעת משא-ומתן מתקדם בין התושבים ליזם. חמישה מתחמים נמצאים בשלבי בנייה לאחר שפונו מהם הדיירים ונהרסו המבנים הישנים. פרויקט אחד הסתיים ואוכלס מחדש.
לדבריו, יש לזכור כי עבור הפרויקט "פינוי-בינוי" דרושה הסכמה של כל דיירי הבניין, דבר שיוצר מתחים רבים בין השכנים באותו בניין. כמו כן, האתר/מתחם המגורים הופך בעצם לאתר בנייה ונוצרים תנאי מחייה בלתי אפשריים גם לתושבי האזור, שאינם משתתפים בפרויקט "פינוי-בינוי". 

ח"כ מקלב ציין כי החליט לכנס את הוועדה בעקבות פנייה של אזרח, נכה צה"ל , אבא ל-3 ילדים נכים. מהפנייה עולה כי הפונה קנה את דירתו, שהייתה 30 מ"ר,  מחברת עמידר בשנת 2001. הפונה ציין בפנייתו כי עבודות הבנייה של "פינוי-בינוי", בבניין הסמוך הפריעו לו, ובשל הנסיבות המיוחדות של הפונה, הקבלן הגיע עמו להסכמה שדירתו תושכר לחברה היזמית למשך כל זמן הפרויקט תמורת 500$ בחודש. רק בסוף שנת 2008 פונה הבניין של הפונה וזאת לאחר שהושגה הסכמה של כל הדיירים לפרויקט "פינוי-בינוי".

ח"כ יוליה שמאלוב- ברקוביץ', ציינה כי השכירות שנותנים לאנשים שמשתתפים בפרויקט "פינוי- בינוי", לא מספיקה להם לשכירות ובעצם אין לדיירים המפונים מדירותיהם למי לפנות בכל הנושא. ח"כ שמאלוב ברקוביץ' ברכה את העבודה שמבצעת חברת עמידר עבור דייריה וציינה כי מודל זה צריך להיות גם לדיירים אחרים- צריכה להיות להם כתובת למי לפנות. 
הפונה שנכח בוועדה ציין כי הבניין שבו נמצאת דירתו, נמצא כעת בעיצומו של הליך בנייה . לטענת הפונה, בגלל הליך ה"פינוי-בינוי", שנעשה בסביבת מגוריו, נקלע הפונה לחובות כבדים ביותר בסך  300,000₪. 
בועדה נכחה פונה נוספת שלדבריה ביתה נהרס, על ידי הקבלן וזאת מבלי שנתנה את הסכמתה להשתתף בפרויקט "פינוי-בינוי". לדבריה, חתמה בהתחלה אך לאחר זמן מה ביקשה למשוך את חתימתה אך זה לא עזר לה וביתה נהרס על כל תכולתו. עוד ציינה כי כיום הם נמצאים בהליך משפטי מול הקבלן המבצע.

מר אבנר עורקבי, יו"ר ארגון אהב"ה- ארגון הנכים בישראל המיוחד, ציין כי בחוק "פינוי-בינוי" צריכה להיות התייחסות מיוחדת לאוכלוסיית הנכים. לדבריו, בגלל צרכיהם המיוחדים נכים לא יכולים להתפנות לדיור זמני חלופי אלא צריכים להתפנות לדירת קבע. לפיכך הציע מר עורקבי לעגן בחקיקה כי יזם שמעוניין לפנות נכה מביתו בגלל השתתפות בפרויקט "פינוי-בינוי", יקבל הנכה דירה חלופית שתהיה מותאמת לצרכיו של הנכה. 

הגב' סופיה אלדור, מנהלת אגף בכיר בינוי-ערים במשרד הבינוי והשיכון ציינה כי החלטת הממשלה לביצוע פרויקט "פינוי-בינוי" הוא צעד מבורך. הבעיה העיקרית בכל הנושא הם הליכי האישור התוכניות והפרויקטים שנמשכים שנים רבות, לעיתים מעל ל-6 שנים. לדבריה, משרד השיכון הציע אינספור פעמים, מספר הצעות לקיצור תקופת האישורים אך כל ההצעות נדחו .

עוד ציינה גב' אלדור כי עסקאות במקרקעין במתחם נעשות על-ידי בעלי הקרקעות ובאחריותם המלאה, ללא התערבות של הממשלה והרשות המקומית. לדבריה, התושבים בוחרים את היזם והיזם חותם על חוזה עם כל דייר ודייר. לאחר שהיזם מסדיר עניינים הקשורים להיתרי בנייה, בדיקות מול מינהל מקרקעי ישראל וכיוצא באלה, מפונים הדיירים לדיור חלופי, נהרסים הבניינים  הישנים ומוקמים בניינים חדשים. 

הגב' אלדור ציינה כי, קיים הבדל משמעותי מאוד בין תכנון בניין על קרקע ריקה לבין תכנון בניין על קרקע שכבר קיים עליה בניין. עוד  ציינה כי משרד השיכון מממן פרויקטור שאחראי על הצגת הפרויקט לדיירים ועל כל מערך ההסברה של הפרויקט לדיירים. לפרויקטור זה אין כל סמכות להתערב בחוזים שנעשים בין הדייר – בעל הקרקע לבין היזם שכן אין זה ענינו של הרגולאטור, שכן מדובר בעסקאות פרטיות לחלוטין בין היזמים לבעלי הדירות.

לדבריה, במרבית המקרים הדיירים שוכרים לעצמם עורכי דין שמייצגים אותם מול היזמים. 
מר יעקב ברוש, מנכ"ל עמידר ציין כי החברה מלווה ומסייעת לכל דיירי החברה שמשתתפים בפרויקט "פינוי-בינוי". החברה מנהלת את המשא ומתן עם הקבלנים ודואגת לזכויות הדיירים. בתום הפרויקט הדיירים חוזרים לדירותיהם החדשות ושכר הדירה הוא בהתאם לגודל הדירה החדש. "העיקרון ב"פינוי-בינוי" – הדייר לא מוציא כלל כסף מכיסו" אמר .
לדבריו, חברת עמידר משתתפת בכ-10 פרויקטים של "פינוי-בינוי". מדובר בכ-100 דירות של החברה בכל הפרויקטים. 
מר יוסי נישרי, ראש עיריית קריית אונו ציין כי היוזמה ל"פינוי-בינוי" באה, בפרויקטים רבים, מהדיירים שפונים לעייריה בנושא. העירייה, באמצעות הפרויקט "פינוי-בינוי" משדרגת את הדיור של הדיירים בצורה משמעותית ביותר.

לדברי מר נשרי אין דייר שנמצא מחוץ לדירתו יותר משנתיים וחצי. עוד ציין כי, העירייה כעיקרון לא מתערבת בין הדיירים – בעלי הקרקעות לבין היזמים בכל מהלך המשא ומתן ביניהם.
מר נשרי הודיע כי מתוך הכרותו האישית עם הפונה לוועדה בנושא, פנה לקבלן המבצע וביקש שיסייע לפונה, לפנים משורת הדין. 

מר יהושוע דוידוביץ, מנכ"ל חברת מצלואי חברה לבניין בע"מ ציין כי הדיירים שמסכימים להשתתף בפרויקט "פינוי-בינוי" משפרים את מצבם מאוד, ומשנים את אורח חייהם.

"במידה ואין 100% הסכמה של חתימות דיירים, הבניין לא יכול להיהרס" אמר.
לגבי הפונה שנכח בוועדה ציין מר דוידוביץ, כי הפונה קיבל השתתפות בסך 500$ עבור שכר דירה היות ובבניין שלו לא הייתה הסכמה מלאה של הדיירים. הסכמת הדיירים הושגה רק בשנת 2008. מר דוידוביץ ציין כי לאור בקשתו של ראש העיר לסייע לפונה, ולאור מצבו הקשה, קיבל הטבה זו שנמשכת כבר שש וחצי שנים. לדברי מר דוידוביץ, תוך 7 חודשים תסתיים העבודה על הבניין של הפונה והוא יוכל להיכנס לדירתו החדשה.    

עוד ציין מר דוידוביץ כי בפרויקט "פינוי-בינוי" הדייר לא משלם מכיסו, הדייר מוסר מפתח ומקבל מפתח חדש לדירתו החדשה.
מר יוסי שכטר, ראש אגף בהתאחדות הקבלנים בירושלים ציין כי פרויקט "פינוי-בינוי" הוא טוב למדינה, בעיקר בגלל מחסור בקרקעות במדינה . "מרבית הקבלנים והיזמים הם לא סחטנים וזו לא בושה להרוויח כסף" , ציין מר שכטר.

מר מאיר טל, יזם ממרכז הבניה, שמבצע פרויקטים "פינוי-בינוי" במספר מקומות בארץ, ציין כי "הדיירים כבר חכמים ומנוסים יותר ויודעים להתנהל מול עורכי הדין. הבעיה העיקרית בנושא זה שאין החלפת שטחים בין היזמים למינהל והליכי האישור בועדות המחוזיות נמשכים שנים".
בסיכום הישיבה הודיע יו"ר הוועדה , ח"כ אורי מקלב כי הליך "פינוי-ובינוי" הנו הליך מבורך מאוד שאמור לשפר ולהיטיב את מצבם של הדיירים. יחד עם זאת יש לזכור כי במפגש בין האזרח- הדייר לבין הקבלן-היזם, שבדרך כלל מלווה בגיבוי של עורכי דין, האזרח נשאר לבדו, ללא יעוץ משפטי מקצועי, שכן עלות שכירת שירותי עורכי דין, איננה נגישה ואפשרית לכל דייר.
לפיכך, קיימת לאקונה בנושא. אין רגולטור במהלך- אין מספיק הגנה לדיירים מול הקבלנים, במיוחד בכל נושא ההסברה וההכוונה בהתנהלותם מול היזמים. 
ח"כ מקלב הודיע כי בכוונתו לפנות לשר השיכון בנושא בבקשה למצוא את הדרך להגנת הדיירים.

כמו כן, הודיע ח"כ מקלב כי הוועדה תפנה לאזרחים שעברו את התהליך של "פינוי- בינוי" בכדי לשמוע באופן ישיר על שביעות רצונם וזאת במטרה ללמוד על הבעיות בהם הדיירים נתקלים.    
