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קבצים מצורפים
חידת הסמך1.doc - מכתבם של משפחת רוטמן
חבר/ת כנסת נכבד/ה,

ארגון הפעולה של הנכים פונה אליכם על מנת לקדם שינוי חקיקה בחוק העובדים הזרים שיבטיח את איכות השרות הסיעודי ורציפותו לנכים קשים ילדים,בוגרים וקשישים הנתונים במצב של חוסר אונים.

הצגת הנושא: 
עובדים זרים סיעודיים המוזמנים על ידי קשיש או ילדיו, נכה או הוריו, לשם טיפול סיעודי מורכב בוחרים לנטוש את המטופל, זאת ללא התראה ובניגוד לתנאי חוזה ההתקשרות שסוכם ונחתם.

בין העובדים הזרים הסיעודיים התפתחה לאחרונה תופעה קשה. רבים מהם בוחרים שלא לקיים את תנאי ההתקשרות, זה שניתן בחוזה ונחתם קודם להוצאת היתר העבודה. מיותר לציין כי קודם הגעת העובד לארץ, מוצג המטופל, צרכיו, סדר יומו, תנאי המחיה המוצעים, התשלום וניתנת הסכמה מפורשת מטעם העובד ובחוזה עבודה להתקשרות מחייבת של שנה.
למרות ההתחייבות ישנם שבוחרים לנטוש את המטופל מייד עם הגעתם לארץ, אחרים בוחרים לעשות זאת לאחר פרק זמן קצר ביותר לאחר שמתבהרים להם חוקי המדינה והאפשריות הפתוחות בפניהם.
בעיה ראשונה
אין חולק כי אין לכפות על העובדים המשך עבודה במידה וזו אינה עומדת בציפיותיו, אלא שהחוק הפרוץ מתיר לעובדים המשך שהות של 3 חודשים לצורך מציאת מעסיק חליפי. ישנם המנצלים את העיקרון שבחוק על מנת למצוא מעסיק חדש כנדרש ואילו אחרים "למדו פטנט" הם ממתינים לאישור עבודה מחודש ונוטשים עם קבלתו את המטופל, הם עושים זאת שוב ושוב ובכל פעם צוברים שוב 3 חודשי המתנה, בכל זמן זה הם פונים לתעסוקה חליפית זמנית ובעצם הופכים למהגרי עבודה. 
לדעתנו על המחוקק לעצור תופעה מכוערת זו. לטעמינו יש להגביל את מספר המעסיקים "שסורבו" ולקבוע ככלל שמגביל למספר סביר רישום מעסיקים "מסורבים". יש לדאוג לרישום הסירוב בהיתר העסקה כדי שניתן יהיה לפקח ולעצור תופעה מכוערת זו.
בעיה שנייה
החוק לא מגדיר באופן מפורש את פרק הזמן הנדרש מטעם העובד למתן הודעה ומראש על הפסקת העבודה. מאחר ורבים מהנוטשים עושים זאת במהלך החודש הראשון לעבודתם אצל המטופל, לא מתקיימת חובה להודעה מראש ובעצם בכל זמן נתון יכול מטפל לסיים את ההתקשרות ולעזוב את המטופל בו במקום. בארגון רשומים מקרים בהם יצאו מטפלים לחופשה השבועית ולא חזרו ממנה, ללא שנתנו הודעה על הפסקת עבודתם. אחרים בחרו להודיע על עזיבתם ובו ביום קיפלו חפציהם ועזבו, אחרים עשו זאת וללא הודעה לבני המשפחה תוך שהם משאירים את המטופל שאינו יכול ליצור קשר עם הסביבה ללא השגחה ורק בעת הגעת בני המשפחה התברר שהושאר ללא טיפול רפואי ואוכל. 
הנטישה לרוב משבשת לגמרי את סדר יומם של אותם הסועדים את המטופל והליך מציאת מטופל חדש לוקח עד חודש. במהלך תקופה זו מצבם של המטופלים ושל הסועדים אותם קשה ביותר.


לדעת הארגון יש לעגן ובחוק פרק זמן מינימאלי להודעה מראש, יש לקבוע כללים ברורים על אופן ודרך מתן ההודעה ויש צורך דחוף לקבוע כללים ברורים וחד משמעיים ולקבוע כללי ענישה מנהלתית וכנגד המפרים כללי התנהלות אנושית בסיסית.
לא יתכן שאזרחים חסרי אונים ימצאו עצמם "נעקצים" על ידי מטפלים סורחים והללו ימשיכו בפעילותם ללא הפרעה וללא שנתנו על כך דין. לא יתכן שהורים לילדים סיעודיים, ילדים להורים סיעודיים ועוד, לא יוכלו לנהל אורח חיים תקין. חשוב ביותר לקבוע כללים ראויים ולהורות על קיום הסדרים זמניים לסיעוד מטופלים ננטשים. 
יש מחסור אקוטי במוקד חירום לדיווח על התנהלות פסולה ואין דרך מסודרת לבירור ענייני של תלונות. 
יש להגיע לאיזונים ראויים בחוק העובדים הזרים באופן שישמור הן על זכויות העובדים הזרים והן על זכויות המטופלים. 
אנו קוראים לכם ליזום ובדחיפות דיון דחוף בנושא ולקדם את החקיקה הדרושה במשנה תוקף. 
להמחשת המצב צירפתי מכתב של הורים לילד נכה מונשם שמציג את המצב הקשה בצורה ברורה וחדה.
אשמח לתשובתך.

בכבוד רב, 
קובי כהן, יו"ר.



